

·基金纵横·

上海地区国家自然科学基金联络网“十五” 期间工作回顾

张 农

(复旦大学科技处, 上海 200433)

国家自然科学基金委员会(以下简称基金委)根据直接面向全国受理基金项目以及项目后期管理等实际情况,创造性地建立了按省、自治区和直辖市为整体的地区科学基金管理工作联络网,后者在贯彻落实基金委的各项方针、政策以及一系列有关规定工作中,在基金委和依托单位之间起到了非常重要的和积极的桥梁作用和助手作用,地区科学基金联络网是在完善具有中国特色科学基金制过程中具有创新性,同时也是被实践所证明富有成效的一种网点式虚拟管理组织结构形式和运行模式。

“十五”期间上海地区各受资助单位共获面上基金 3482 项,总经费达 7.3 亿元;重大项目 4 项(牵头),资助经费 3200 万元;重点项目 124 项(牵头),资助经费 1.8 亿元;国家杰出青年科学基金 96 项,共获资助 8715 万元;海外青年学者合作研究基金 57 项,批准金额 2280 万元;获得创新研究群体基金 17 个,资助金额为 8280 万元。上海地区“十五”期间共获国家自然科学基金委资助约 11.3 亿元,在全国占第二位。

在基金委的指导下,1988 年 11 月上海地区成立了全国第一个科学基金管理工作联络网,依托在复旦大学(组长单位为复旦大学),副组长单位是中国科学院上海硅酸盐研究所和上海大学。2001—2005 年间上海地区联络网共召开了 12 次工作会议,配合基金委各部门组织座谈会和研讨会 8 次。

“十五”期间上海地区基金联络网的工作体会:

1 与地方科委、教委有关部门密切合作,把网点工作会议作为贯彻基金委各项政策、规定的重要场所

从上海地区联络网成立至今,已有成员单位 129 个。为了使网点工作能结合实际,通过规范管理提高管理效率,上海网点在密切与基金委和项目依托单位

之间联系的基础上,也非常注重加强与上海市科委、上海市教委等政府部门,以及华东地区各基金承担单位之间的紧密合作,始终坚持以提高管理人员的素质和管理工作效率等作为工作重点。

除了做好平时大量的咨询服务,信息传达等工作外,把召开好每年 2—3 次联络网工作会议作为一个良好的制度来抓。多年来,上海网点与上海市科委基础研究处、上海市教委科技处等部门建立了非常密切和良好的工作关系,每次网点工作会议,都事先互通情况,邀请上述部门领导共同参加。这种形式的益处在于,可以根据基金委有关工作步骤和管理政策、规定,结合本地区工作实际,交流信息、互相沟通,讨论和学习经验,提高了管理效率;基金委和地方政府主管部门之间也相互沟通,促进和加强了地方政府基础研究和人才培养方面的投入与基金工作的衔接,更加有利于科技资源的合理配置;网点各成员单位通过这种联合召开会议的形式,信息量大,使各项工作容易统一部署,一贯到底;管理人员通过与不同上级部门的交流和沟通,既密切了上下级和各部门之间的联系,起到了纽带作用,又能使各单位相互之间互为启发、互相促进,提高了管理人员的素质和工作能力。

2 配合基金委开展基层调查研究以及其他活动,为基金委提供咨询意见和建议

上海联络网成立将近 20 年来,之所以能为上级各部门提供较多的基层情况并能较好执行各项任务,主要有一支以高校和中国科学院研究所组成的以多个骨干成员为主的,团结、互助、合作并有一定战斗力的管理队伍。如 2004 年基金委委托复旦大学承担“国家自然科学基金地区联络网运作模式的研究”这样一个软课题任务,上海网点以及华东片各成员单位通力合作,对调查表分发、回收以及数据的统计分析做了大量的工作,也为此软课题的顺利完成打下了基

本文于 2007 年 6 月 14 日收到。

础。本课题详细总结了联络网的工作经验,对完善、发展联络网的运行模式做了非常有意义的工作,得到了基金委领导的肯定和好评。为此,在本课题完成以后,基金委又委托复旦大学承担了“非正式组织关系的正式组织治理理论与应用研究——科学基金项目依托单位管理”软课题。为基金委相关部门制定政策与决策提供相应理论与实践相结合的建议与意见。

3 与华东地区科学基金管理片会密切配合,积极组织经验交流,加强知识学习,努力提高管理水平

从1990年开始,华东地区科学基金管理片会成

立并召开了第一次管理工作研讨会,上海联络网积极配合工作,使网点工作与片会工作统一起来。2001—2005年上海地区参加华东片研究会培训班共4次,参加人次有80左右。通过参加华东地区片会,使上海地区基金管理人员既提高了一定的科学管理理论知识,又开拓了一定的科技知识视野,还能在互相交流中学到好方法,使上海联络网建立起一支有较好管理水平和具有一定素质的骨干队伍。目前,这批骨干成员占网点单位的三分之一,他们能较稳定地在基金管理工作岗位上尽心尽职,努力为中国科学基金制的实施作贡献,同时也不断促使他们的管理水平更上一层楼。

REVIEW OF THE PERFORMANCE OF NATIONAL NATURAL SCIENCE FUND NETWORK DURING THE 10TH FIVE-YEAR PLAN PERIOD

Zhang Nong

(Office of Science and Technology, Fudan University, Shanghai 200433)

·基金纵横·

路在他们的脚下——WJG 期刊开始走向国际化

本刊编辑部

当读者翻开《世界胃肠病学杂志》(WJG),54面代表着期刊编委所在国家的小国旗就会映入眼帘。这900多位国际编委都是胃肠病学领域真正优秀的、做出了一流工作的专家。这些编委会成员都明确自己的责任和权利。目前在中国的科技期刊中能拥有这等阵容的编委和作者队伍,使我们看到了中国科技期刊新的希望。很值得科技期刊界关注!

2002年我委的“重点学术期刊专项基金”刚开始资助该刊时,WJG还只是个双月刊,通过几年的努力,WJG已经逐渐扩版成为了月刊、旬刊和周刊。WJG的健康发展也使我们对中国国内期刊今后几年将会出现的跨越性发展充满信心!

WJG期刊这些年所走过的道路不是一帆风顺的,她也经历了不少风浪和坎坷。我们始终关注着我委所资助期刊的发展状况,尤其是对社会上争议比较多的WJG期刊。针对部分受资助期刊自引率过高的问题,我们给予了批评和帮助。WJG期刊也很及时地做了大量分析查找原因和改进的工作,很快扭转了局面。WJG期刊正是在接受了深刻的教训之后,才有了后来大踏步的健康发展。

尤其令我们感动的是2003年春夏之际,北京市“非典”肆虐,不少单位都处于半停顿状态。而该杂志社利用那段时间推出了令人耳目一新的WJG期刊网络版。这个网站在整体面貌上已经接近国际知名科技期刊,其影响也令人刮目相看!开始时每天有几千人次的访问,现在已经发展到了每天有几万人次在网上浏览。已经成为国内科技界率先实现Open Access的领军期刊。2003年春天以来,论文总下载量已经超过了1740万人次。

目前,WJG期刊全年发表文章近1400篇,作者分布于60个国家和地区。中国研究人员的论文只被录用了300多篇,不足全部的1/4。现在国际上一些胃肠病学领域的知名专家学者都在关注着在中国大地上出现的这本国际性期刊,也很自愿为这本周刊撰写综述和评论文章了。

WJG期刊的国际化取得了初步的成功,成功的原因就在于他完全是在按照国际上办刊的模式,制定并贯彻了期刊编辑和出版标准,成为了科技期刊实现国际化的一个榜样。我们也希望国内有更多的科技期刊能像WJG那样,尽快走向国际!